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GİRİŞ 

Sayın Başkan, 

Plan ve Bütçe Komisyonunun Değerli Üyeleri, 

Konuşmama başlamadan önce hepinizi saygıyla 
selamlıyorum.  

Bugün 2007 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısı 
ile 2005 Yılı Kesin Hesap Kanunu Tasarılarının görüşmelerine 
başlıyoruz. Görüşmelerine başlayacağımız 2007 yılı bütçesi, 
AK Parti hükümetlerinin beşinci bütçesidir.  Aynı zamanda üç 
yıllık olarak hazırlanmış ikinci bütçedir.  

2007 yılı bütçesi, uluslararası standartlarla uyumlu, yeni 
kamu mali yönetim sisteminin amacı ve felsefesi 
doğrultusunda titiz çalışmalar sonucu hazırlanmış ve 
huzurlarınıza sunulmuştur. 2007 yılı bütçesi, Plan ve Bütçe 
Komisyonu’nda yoğun bir mesai harcanarak 
değerlendirilecek ve Genel Kurul’a sunulacaktır. Çünkü bütçe 
hakkı temelinde parlamentolarda yapılan tartışmalar, 
bütçelere farklı bir nitelik kazandırırlar.  Bu vesile ile Bütçe 
görüşmelerinde yapacağınız değerli katkılar ve yoğun 
çalışmalar için hepinize şimdiden teşekkür ederim. 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler, 

Bütçe kanunlarının hazırlanması, görüşülmesi, kabulü ve 
yayınlanması, “bütçe hakkı” nın bir gereğidir.  Bütçeler, 
devletin gelirlerinin toplanmasına izin ve giderlerinin 
yapılmasına yetki veren kanunlardır.   

Mali yönleri yanında ekonomik ve sosyal yönleri de 
vardır.  Aynı zamanda, hükümetlerin bir yıl içinde millete 
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sunacağı kamusal hizmetleri, izleyeceği ekonomik ve sosyal 
politikaları ortaya koyarlar. Bütçeler, Devletin nerelere ne 
kadar kaynak ayıracağını ve nerelerden ne kadar kaynak 
toplayacağını gösterirler.  

Geleceğe ilişkin öngörüleri içeren bütçeler, ekonomide 
geleceğe yönelik beklentilerin de izlerini taşırlar. Bütçeler 
ekonomideki ağırlıkları ölçüsünde ekonominin gidişatını 
belirler. Bir ülkedeki ekonomik faaliyet düzeyi, bütçelerle 
şekillenir.     

Güçlü bütçeler, güçlü ülkelerin işidir. Bir bütçe ne kadar 
sağlam, öngörülebilir ve güvenilir ise ülkenin küresel ekonomi 
içindeki yeri de o derece güçlü ve sağlamdır. 

Son yıllarda piyasa ekonomilerinde yaşanan krizlerin 
başlıca nedeninin hükümetlerin kamu kaynaklarını sorumlu 
bir şekilde kullanmaması olduğunu hepimiz biliyoruz.  

Küresel rekabet yarışında ülkemizin layık olduğu yere 
gelebilmesi, etkin kaynak kullanımı ve mali disipline bağlıdır. 
Çünkü rekabet gücü, insan kaynakları da dâhil olmak üzere 
etkin bir kaynak kullanımı anlamına gelir.  

Bu nedenle, bütçelerin iyi idare edilmesi zorunluluğu 
vardır.  Aksi halde ülke riskinin artmasına neden olur.  Bizden 
önce iyi hazırlanmayan ve idare edilmeyen bütçeler yüzünden 
ülkemiz krizlere girdi ve bedelini yüksek faiz olarak ödedi, 
ödemeye de devam ediyor. Yüksek bütçe açıkları ve kamu 
borç yükü, milletimize sıkıntılar yaşattı ve çok çile çektirdi. 
Toplanan vergiler, faizlere bile yetmedi. Vergiler, millete 
sunulacak hizmetlerin yerine getirilebilmesi için en sağlam 
finansman kaynağıdır.  Eğer vergiler sadece faiz ödemelerine 
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giderse kamu hizmetleri borç almak suretiyle yapılabilir.  İşte 
böyle bir durumda, bütçe milletin sırtında ağır bir yük olur. 
Bizim iktidarımızdan önce bu bütçe milletin sırtında ağır bir 
yüktü. Biz bütçeyi milletimizin sırtından yük olmaktan çıkarıp 
milletimize hizmet eder hale getirdik.   

Göreve geldiğimizde yüzde 14,6 düzeyinde olan bütçe 
açığının GSMH’ye oranı bugün yüzde 1’lere kadar düştü. 
Borç dinamiklerinde çok süratli iyileşmeler sağlandı.  Kamu 
net borç stokunun GSMH içindeki payı yüzde 90,4’ten yüzde 
49,6’ya kadar düştü.  Hükümetlerimizden önce bütçe 
giderleri daima hedeflenenin üstünde ve bütçe gelirleri de 
hedeflenenin altında gerçekleşti. Bütçe açığı hedefleri 
tutmadı. Meclisten geçen bütçe hedeflerinin yılın bitiminde 
çok büyük oranlarda, hatta yüzde 49’lara varan oranlarda 
saptığını hepimiz gördük. Bu, istikrarsızlığın en önemli 
işaretidir. Hükümetlerimiz döneminde bütçe açığı hedefimiz 
daima öngörülerimizden daha iyi gerçekleşti.  

Bu bütçe istikrarın devamı, güvenilirliğin arttırılması ve 
Türkiye’nin kalkınması için hazırlanmış bir bütçedir.  Bu bütçe 
milletimizin refah düzeyinin daha da artırılması anlayışı 
üzerine hazırlanmış bir bütçedir. Fakire, fukaraya ve özürlüye 
sahip çıkan bir bütçedir. Ancak, seçim bütçesi asla değildir.  
Büyük Önder Atatürk diyor ki; “Ekonomisi zayıf olan bir millet 
fakirlik ve yoksulluktan kurtulamaz, sosyal ve siyasi 
felaketlerden yakasını kurtaramaz.”  Bu ifadeler bugün de 
geçerlidir; yarın da geçerli olacaktır.  O nedenle hedefimiz, 
gelişmiş ve güçlü bir Türkiye’dir. Güçlü Türkiye’nin güçlü bir 
bütçesi olmak zorundadır. 
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Bu bütçe mali disipline riayet eden, popülizme meydan 
vermeyen bir bütçedir.  Türkiye bugüne kadar ne çektiyse “o 
ne verdiyse ben daha fazlasını veririm” diyen zihniyetten 
çekmiştir.  Bu anlayışa kesinlikle geçit vermeyen bir bütçedir.   

2007 bütçesi, mali disiplin anlayışı içinde hazırlandı. 
Göreve geldiğimiz günden bu yana sürdürdüğümüz istikrarlı 
ve kararlı bütçe yönetim anlayışımız aynen devam etmektedir.   

2007 bütçesi ile ilgili daha geniş açıklamalara geçmeden 
önce dünya ekonomisi ile ilgili bazı hususlara değinmek 
istiyorum. 

DÜNYADAKİ GELİŞMELER 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler, 

Artan emtia fiyatları ile yaşanan doğal afetlere rağmen 
dünya ekonomisi, 2005 yılında yüzde 4,9 büyüme hızına 
ulaşmıştır. Büyüme hızı, gelişmiş ülkelerde yüzde 2,6 olurken, 
küresel likidite imkânlarından yoğun bir şekilde faydalanarak 
dikkat çekici bir performans sergileyen yükselen piyasalar ve 
gelişmekte olan ülkelerde ise yüzde 7,4 düzeyinde 
gerçekleşmiştir. 

Dünya ekonomisinde görülen büyüme eğilimi 
sonucunda uluslararası likidite koşulları, yükselen piyasalar 
lehine gelişmiştir. Yatırımcıların bu piyasalardaki yatırım 
araçlarına olan ilgisi artmıştır.  Bunun sonucunda bu 
piyasalara büyük miktarda sermaye girişi yaşanmıştır. 

Küresel piyasalardaki olumlu koşullar 2005 yılı genelinde 
ve 2006 yılı başlarında da devam etmiştir.  Ancak aynı 
dönemde, ABD ve Çin’den güçlü talebin gelmesi, buna 
karşılık kapasite imkânlarının sınırlı olması, başta petrol 
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olmak üzere emtia fiyatlarında artış yaşanmasına neden 
olmuştur. 

Petrol fiyatları, Ağustos ayında 78 dolara ulaşmıştır. Eylül 
ayı ile birlikte arzla ilgili kaygıların azalmasının etkisiyle fiyatlar 
tekrar düşüş eğilimine girmiştir.  Petrolün varil fiyatı 17 Ekim 
itibariyle 60,94 dolar seviyesine gerilemiştir. Ancak, şunun 
altını çizmem gerekir ki, dünyada petrol fiyatları büyük ölçüde 
petrol ihraç eden ülkelerin alacakları arz yönlü kararlara 
bağlıdır.  Elimizde olmayan sebeplerden dolayı petrol 
fiyatlarının artmasının, ekonomimizi de menfi olarak 
etkilemesi kaçınılmazdır. 

Dünya genelinde emtia fiyatlarındaki yükseliş eğilimi 
sonrasında enflasyonist baskılar kendini göstermeye 
başlamıştır.  

Diğer yandan, 2006 yılında yükselen bir seyir izleyen 
altın fiyatları, Nisan ayında bir ons altının 650 dolar seviyesini 
aşması ile birlikte rekor seviyeye ulaşmıştır.  ABD Merkez 
Bankasının yaptığı faiz artırımı sonrasında altın fiyatları 
gerilemiştir.  17 Ekim itibariyle bir ons altının fiyatı 589,90 
dolar seviyesinde seyretmektedir.      

Tüm bu gelişmeleri, fiyat istikrarı açısından risk unsuru 
olarak değerlendiren gelişmiş ülke merkez bankaları, faiz 
artırımları yoluyla para politikalarını sıkılaştırmışlardır.  

Dünya piyasalarına yayılan aşırı likiditenin çekilmeye 
başlamasının etkisiyle, Mayıs ayının ortalarında yükselen 
piyasalardaki menkul kıymet fiyatlarında ve borsa fiyat 
endekslerinde ani düşüşler yaşanmıştır.   
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Ancak, dünya genelinde uygulanan kredibilitesi yüksek 
para politikaları neticesinde küresel enflasyon büyük ölçüde 
kontrol altına alınmıştır.  Mali piyasalar Temmuz ayından 
itibaren yeniden istikrarlı ve normal bir seyre kavuşmuştur. 

2006 yılında dünya ekonomisindeki olumlu görünümün 
devam etmesi; büyüme hızının gelişmiş ekonomiler için yüzde 
3,1, gelişmekte olan ekonomiler için yüzde 7,3 ve dünya 
ekonomisi için ise yüzde 5,1 olması beklenmektedir.  

Ancak 2007 yılı için, küresel ekonomide 2006 yılındaki 
olumlu görünümün bir miktar tersine döneceğine dair 
işaretler vardır. Bundan sonraki dönemde küresel likidite 
koşullarının nasıl bir seyir izleyeceği konusu bütünüyle küresel 
büyüme sürecine bağlıdır. AB, Japonya ve Çin gibi ülkelerden 
gelmesi muhtemel yüksek büyüme hızları bu süreci doğrudan 
etkiler niteliktedir.  

Böyle bir gelişme, belli başlı ekonomilerin enflasyon ile 
mücadele amacıyla sıkı para politikası uygulamasına neden 
olabilecektir. 

Bu nedenle, küresel piyasaların algılamaları ve risk 
öngörüsü çok çabuk değişebilmektedir.  Küresel 
ekonomideki gelişmeleri çok yakından takip etmemiz gerekir.     

2007 yılında ekonomik büyümenin, gelişmiş ekonomiler 
için yüzde 2,7, gelişmekte olan ekonomiler için yüzde 7,2 ve 
dünya ekonomisi için ise yüzde 4,9 seviyelerinde 
gerçekleşmesi tahmin edilmektedir. 

Şimdi de Türkiye ekonomisine ilişkin bazı gelişmelere 
değinmek istiyorum. 
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TÜRKİYE EKONOMİSİNDEKİ GELİŞMELER 

 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler, 

Dünyanın önemli bir coğrafyasında stratejik önemi haiz 
bulunan ülkemizin, sürekli istikrarın sağlandığı örnek bir ülke 
konumuna gelmesi son derece elzemdir. Ekonomiden 
hukuka toplumsal hayatın her alanında gerçekleştirdiğimiz 
reform niteliğindeki yapısal değişimler, istikrarın kalıcı hale 
getirilmesi doğrultusunda atılan önemli adımlardır.  

Değerli arkadaşlar, istikrar; içindeyken değerinin çok 
fazla bilinmediği, ancak kaybedilince değeri anlaşılan bir 
kavramdır.  Onun için son dört yıldır yaşadığımız istikrarın 
kıymetini bilelim ve onu koruyalım. 

İktidara geldiğimiz günden bugüne kadar yüce 
milletimizin desteği ile sağladığımız istikrar ortamının 
sürdürülebilir olduğunu memnuniyetle gözlemliyoruz. 
Bugüne kadar olduğu gibi, bundan sonra da kararlılıkla 
uyguladığımız politikalarımızdan asla taviz vermeyeceğimizin 
altını çizmek istiyorum. 

Büyüme 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler, 

Kasım 2002 seçimleri ile birlikte temin edilen güven 
ortamında Türkiye ekonomisi, 2005 yılında yüzde 7,6 
oranında büyüyerek öngörülen yüzde 5’lik büyüme hedefini 
2003 ve 2004 yıllarında olduğu gibi aşmıştır.  

Ekonomide yaşanan bu büyüme trendi 2006 yılında da 
devam etmiştir.  2006’nın ilk çeyreğinde yüzde 6,4, ikinci 
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çeyreğinde ise yüzde 8,5 oranında büyüyen ekonomimiz, 
tarihinde ilk kez 18 çeyrek aralıksız büyüyerek yeni bir rekora 
daha imza atmıştır.  

2006 yıl sonu itibariyle de yüzde 5’lik büyüme hedefini 
aşacağız. Böylelikle son dört yılda ortalama yüzde 7,4 
oranında büyüme hızına ulaşmış olacağız.  Nitekim, 2002 
yılında 181 milyar dolar olan GSMH, 2007 yılında 410 milyar 
dolar olacaktır. Bu da gösteriyor ki üretim, istihdam ve 
ihracat artışlarıyla birlikte ülkemiz ekonomisi sağlam temeller 
üzerinde yoluna devam etmektedir. 

Bu büyüme performansı kişi başına düşen milli gelir 
rakamlarında da kendini göstermektedir.  2002 yılında 2.598 
dolar olan kişi başına gelir, 2007 yılında 5.550 dolara 
ulaşacaktır. Bu bir zenginleşmedir. Satın alma gücü 
paritesine göre ise kişi başına gelirimiz 9 bin dolar seviyesine 
gelmiştir.  Bu rakamlar, milletimizin satın alma gücünün ve 
refah seviyesinin arttığını göstermektedir. 

Fiyatlar 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler, 

Hükümetimiz ekonomik ve sosyal istikrarı sağlarken 
öncelikle fiyat istikrarının sağlanması gerektiğini göz önünde 
tutmaktadır.  

Enflasyonda 2006 yılının ilk yedi ayında arz yönlü 
unsurlar ve dışsal koşullardan kaynaklanan bir artış eğilimi 
gözlenmiştir. Bu dönemde enflasyonu olumsuz yönde 
etkileyen diğer bir unsur ham petrol fiyatlarında yılın ilk 
çeyreğinden itibaren gerçekleşen artışlardır.  
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Ayrıca, Mayıs ve Haziran aylarında mali piyasalarda 
yaşanan dalgalanma sonucu ithal malların fiyatlarındaki 
artışlar da bu dönemde enflasyonun artmasına yol açmıştır. 
Ağustos ayına gelindiğinde bu artış eğiliminin tersine 
döndüğü; Eylül ayı itibariyle ise TÜFE’deki yıllık artışın yüzde 
10,55; ÜFE’deki yıllık artışın ise yüzde 11,19 düzeyine 
gerilediği görülmektedir.  

Mevsimsel etkilerin de azalmasıyla birlikte 2006 yılı 
sonunda enflasyonun yüzde 10’un altına düşmesi 
beklenmektedir.  

Mali ve parasal disiplin ile birlikte finansal piyasalardaki 
dalgalanmalar azalmaya, orta ve uzun vadeli enflasyon 
beklentileri iyileşmeye başlamıştır. Geçmiş dönemlere kıyasla 
enflasyonun, dış şoklara karşı duyarlılığının azalması da fiyat 
istikrarının sağlanması bakımından önemlidir.  

İstihdam 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler, 

2001 yılında yaşanan kriz sonrasında istihdamda düşüş 
ve işsizlik oranında artışla ortaya çıkan olumsuz tablo, 2004 
yılından itibaren düzelmeye başlamıştır.  

Ayrıca, ülkemiz ekonomisinde bir yapısal dönüşüm 
yaşanmaktadır. Tarım sektörü istihdamının toplam istihdam 
içerisindeki payı 2002 yılında yüzde 34,9 iken 2006 yılı 
Haziran döneminde yüzde 29,2’ye gerilemiştir. Tarım 
dışındaki sektörlerde ise istihdam artmakta ve işsizlik 
gerilemektedir.  
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2006 yılı Haziran dönemi itibariyle toplam istihdam, 
geçen yılın aynı dönemine göre, Türkiye genelinde 142 bin 
kişi artış göstermiştir.  

2005 yılı Haziran döneminde yüzde 9,1 olan işsizlik oranı 
2006 yılının aynı döneminde yüzde 8,8’e düşmüştür.   

Hükümet olarak istihdam imkânlarının artırılabilmesi için 
istihdamı daha esnek hale getireceğiz ve istihdam üzerindeki 
vergi yükünü düşüreceğiz.   

Dış Ticaret 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler, 

Dış ticaret hacmi, 2006 yılının Ocak-Ağustos döneminde 
bir önceki yılın aynı dönemine göre yüzde 16,8 artışla 142,1 
milyar dolara yükselmiştir. 2006 yıl sonu itibariyle dış ticaret 
hacmimizin 219 milyar dolara ulaşmasını bekliyoruz.  2007 
yılı hedefimiz ise 244,7 milyar dolardır. 

2006 yılının Ocak-Ağustos döneminde ihracatımız 
YTL’nin güçlü konumuna rağmen, verimlilik artışının getirdiği 
rekabet avantajı ile 2005 yılının aynı dönemine göre yüzde 
14,1 oranında artarak 53,3 milyar dolara yükselmiştir. Yıl 
sonu ihracatımızın 83,5 milyar dolar, 2007 yılı ihracatımızın 
ise 95 milyar dolar olmasını bekliyoruz.  

Bununla birlikte yurt içi sanayi üretimindeki ve 
ihracattaki artışın gerektirdiği ithal girdi ihtiyacı ve artan petrol 
fiyatları, söz konusu dönemde ithalatın ihracattan daha hızlı 
büyümesine neden olmuştur. Ocak-Ağustos döneminde 
ithalatımız yüzde 18,5 oranında artarak 88,9 milyar dolara 
ulaşmıştır. İthalatımızın 2006 yıl sonunda 135,5 milyar dolar, 
2007 yılı sonunda ise 149,7 milyar dolar olmasını bekliyoruz.   
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2000 ve 2001 yıllarında yaşanan krizlerin ardından 
yakalanan hızlı büyüme trendi paralelinde artan dış ticaret 
açığı, cari işlemler açığının artmasındaki temel etken 
olmuştur. Cari açık, Ocak-Ağustos döneminde 22,4 milyar 
dolar düzeyinde gerçekleşmiştir. 

Ancak bu noktada unutmamamız gereken en önemli 
husus, cari açığın sürdürülebilirliğinin rakamsal 
büyüklüğünden çok daha fazla önem taşıdığıdır.  Merkez 
Bankası tarafından uygulanan dalgalı kur rejimi, makro 
ekonomik temellerdeki sağlamlaşma, mali ve parasal disiplin 
ile enflasyonla mücadeledeki kararlılığın sürdürülmesi ve 
popülist politikalardan uzak durulması cari açığın 
sürdürülebilirliğini artırmıştır. 

Cari açığın sürdürülebilmesinde ve risk olarak 
algılanmamasında finansman kalitesi de çok büyük öneme 
sahiptir. Ocak-Ağustos döneminde 12,4 milyar dolar 
doğrudan yatırım ile 32,1 milyar dolar uzun vadeli kredi 
kullanımı, ülkemizde cari açığın sağlıklı ve kalıcı bir 
finansman yapısına sahip olduğunu göstermektedir.  

Ancak, sürekli cari açık bir risktir.  Bunun önlemlerini 
alacağımızın bilinmesini isterim.  Bu kapsamda, mikro 
ekonomik tedbirlerin alınması, istihdamın esnek bir yapıya 
kavuşturulması, ar-ge faaliyetlerinin teşvik edilmesi ve üretim 
yapısının değiştirilerek yüksek teknolojiye dayalı, katma 
değeri yüksek ürünlere yönelmek dâhil gerekli önlemleri 
alacağız. Uluslararası kuralları da dikkate alarak ülkemiz için 
gereksiz olan ithalatı engelleyerek kendi üretimimize, kendi 
ürünlerimize sahip çıkacağız.  Kendi üretimimizin maliyetlerini 
düşürmek suretiyle ülkemizin rekabet gücünü artıracağız.  
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Borçlar 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler, 

Kamu borç stokunun makroekonomik istikrar açısından 
kırılganlık oluşturmayacak seviyelere çekilmesi temel 
önceliklerimiz arasında yer almaya devam etmektedir.  

2001 yılında yaşanan krizin ardından yüzde 90,4 olan 
kamu net borç stokunun GSMH’ya oranının 2006 yılı 
sonunda yüzde 49,6’ya düşmesini bekliyoruz. 

Öte yandan, merkezi yönetim toplam borç stokunun 
yapısında YTL lehine yaşanan önemli değişim 2006 yılında da 
devam etmektedir. 2002 yılı sonunda borç stokunun yüzde 
42’si YTL cinsinden oluşurken, Ağustos 2006 sonu itibariyle 
bu oran yüzde 62 seviyesine yükselmiştir.  

YTL cinsi iskontolu Devlet İç Borçlanma Senetlerinin 
kümülatif faiz oranı 2002 yılı sonunda yüzde 62,7 iken, 2006 
yılının Eylül ayında yüzde 17,2’ye gerilemiştir.  Esasen bu 
oran 2006 yılının ilk çeyreğinde yüzde 14’lere kadar 
düşmüştü.  

SOSYAL VE EKONOMİK POLİTİKALAR 

 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler, 

Konuşmamın bu bölümünde, çalışanlarımıza, 
emeklilerimize, çiftçilerimize, esnafımıza ve yardıma muhtaç 
vatandaşlarımız ile bazı önemli sektörlere yönelik icraatlarımız 
hakkında bilgiler vermek istiyorum. 



 17

Çalışanlar ve Emekliler 

Son dört yıllık dönemde TÜFE endeksindeki kümülatif 
değişme yüzde 53 dolayındadır. Buna karşılık söz konusu 
dönemde aynı bazlı:  

• En düşük memur maaşı yüzde 95,2 

• Net asgari ücret yüzde 106,5 

• En düşük SSK emekli aylığı yüzde 85,6 

• En düşük BAĞ-KUR esnaf emekli                                   
aylığı  yüzde 156,9 

• En düşük BAĞ-KUR çiftçi emekli                                    
aylığı  yüzde 235,8 

• En düşük memur emekli aylığı  yüzde 74 

• 65 yaş aylığı yüzde 183,2 

• Muhtar aylığı yüzde 174,1 

oranında artmıştır. 

Bu oranlar ve rakamlar; çalışan, emekli ve diğer dar 
gelirli vatandaşlarımızın durumlarının 2002 yılına göre 
iyileştiğini, gelirlerinde reel artışlar olduğunu açıkça ortaya 
koymaktadır.  

Önümüzdeki dönemlerde de bütçe imkanları ölçüsünde 
dar gelirli vatandaşlarımızın durumunu daha da iyileştirmek 
temel önceliklerimiz arasında yer almaya devam edecektir.  
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Eğitim 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler, 

Bütçeden en yüksek payı eğitime ayırmak, bizim 
iktidarımıza nasip oldu.  Çünkü eğitimi eksik bırakan her türlü 
yetersizliğin, ülkemizin kalkınmasına sekte vuracağını 
biliyoruz.  Bu nedenle, bütün çocuklarımızın eğitim alması 
için kaynaklarımızı seferber etmeliyiz.  Eğitim almadan bir 
ülkenin aydınlanabilmesi ve müreffeh olabilmesi asla 
mümkün değildir.   

Hükümete geldiğimizden beri 3 bin 870 yeni okulu 
hizmete açtık.  Dört yıl içinde 85 bin derslik inşa ettik ve 
çocuklarımızın hizmetine sunduk.  Okullarımıza 406 bin yeni 
bilgisayar gönderdik. Bütün okullarımıza yakında internet 
erişim imkânı sağlamış olacağız.       

Hükümetimizin başlattığı ilköğretim öğrencilerine 
ücretsiz ders kitabı dağıtımı uygulamasına kararlılıkla devam 
ediyoruz. Çocuklarımız öğretim yılına başlar başlamaz hiçbir 
ücret ödemeden kitaplarına anında kavuşmaktadırlar.  2003-
2004 eğitim-öğretim yılında başlayan uygulama kapsamında 
bugüne kadar toplam 375,6 milyon kitap dağıtımı yaptık.  

Ayrıca 2006-2007 eğitim-öğretim yılında ortaöğretim 
öğrencileri için de ücretsiz kitap dağıtımını gerçekleştirdik.   

Üniversite öğrencilerimize iktidarımız döneminde 
öğrenim kredisi ve burs şeklinde yaptığımız desteklerde 
önemli artışlar yaptık.  2002 yılında 451 bin öğrenci öğrenim 
kredisi alırken 2006 yılında bu haktan yararlanacak olan 
öğrenci sayısı 569 bindir.   
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Kredi tutarı ise 2002 yılında 45 YTL iken bu rakam 1 
Ocak 2007’den itibaren 150 YTL olacaktır. Artış üç kattan 
fazladır. Ödeme gücü yerinde olmayan öğrencilere burs 
vermekteyiz. Kredi miktarı ile aynı tutarda burs ödemesi 
yapılmaktadır.  Yükseköğrenim Kredi ve Yurtlar Kurumu 
tarafından burs verilen öğrenci sayısı 2004 yılında 55 bin iken 
2006 yılında bu rakam 135 bine çıkmıştır. 

2004 yılında yaptığımız mevzuat değişikliği ile eğitim 
harcamalarını, Gelir ve Kurumlar Vergisinde, matrah 
tespitinde indirilebilecek giderler arasında kabul ettik.  Bu 
alandaki hizmet ve ürünlerin Katma Değer Vergisini 2005 
yılında yüzde 18’den yüzde 8’e indirdik. 

Sağlık 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler, 

Hükümetimizin temel hizmet felsefelerinden birisi olan 
“önce insan” anlayışından hareketle, sağlık alanındaki 
problemlere çözüm getirmek amacıyla “Sağlıkta Dönüşüm 
Programı” nı hayata geçirdik.   

Milletimizin sağlık düzeyinin yükseltilmesi için koruyucu 
sağlık hizmetlerine özel önem veriyoruz.  Koruyucu sağlık 
hizmetinin göstergesi olan aşı harcamaları, 2002 yılında 10 
milyon YTL iken 2006 yılı sonu itibariyle 100 milyon YTL’yi 
aşmış olacaktır. Sıfır yaş grubunda bulunan bebeklerin 2002 
yılında ancak yüzde 69’u aşılanırken 2007 yılında bu oran 
yüzde 90’ları aşacaktır.   

Sağlık ocakları ve sağlık evlerinde koruyucu sağlık 
hizmetleri vermeye başladık. Öyle ki, 2003 yılı başında 5.840 
sağlık ocağı bulunurken bu sayı 2006 yılı başlangıcı itibariyle 
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toplam 6.191’e ulaştı.  İlave olarak, 6.129 sağlık evi ile de 
sağlık hizmeti veriyoruz.       

Halkımıza daha iyi sağlık hizmeti verebilmek için sigorta 
kurumuna bakılmaksızın vatandaşlarımızın istediği hastaneye 
gidebilmesine imkan sağladık.  Sağlık Bakanlığı ve SSK 
hastanelerinin 2002 yılında toplam muayene sayısı 110 
milyon iken bu sayı bugün 190 milyona ulaşmıştır.  Halkımız 
sağlık hizmetlerinden eskiye göre daha çok faydalanmaktadır.    

Yeşil kart sahibi vatandaşlarımızın eskiden sadece ayakta 
tedavi giderleri Devlet tarafından karşılanmaktaydı. Şimdi ilaç 
giderlerini de veriyoruz.  Böylece, Hükümetimiz döneminde 
ödeme gücü olmayan tüm vatandaşlarımızın kaliteli sağlık 
hizmeti alması için her türlü imkânı sağladık.   

Uzun yıllardan beri imkânı olmadığı için tedavi 
olamayan, ilaç alamayan fakir vatandaşlarımız, nihayet 
kendilerinin ve aile efradının tedavilerini yaptırabilecek 
duruma geldiler.   

Eskiden kuyruklarda günlerce çile çekerek bekleyen 
ancak, kendisine sıra geldiğinde ilaç yok denen hasta, yaşlı ve 
fukara vatandaşlarımızı ilaç ve hastane kuyruklarından 
kurtardık. Şimdi ilaçlarını mahallelerinde bulunan eczaneden 
rahatlıkla alabilmektedirler.   

Sosyal Güvenlik  

Sayın Başkan, Değerli Üyeler, 

Bilindiği üzere son on beş yılda sosyal güvenlik 
kurumlarının mali açıkları, yapılan hatalı düzenlemeler 
sonucunda kamu maliyesi alanındaki önemli sorunlardan 
birisi haline gelmiştir.  



 21

Bu nedenle, sosyal güvenlik alanında köklü değişiklikler 
yapılması kaçınılmaz bir zorunluluk haline gelmiştir. Bu 
çerçevede sosyal güvenlik kurumlarının genel bütçe 
üzerindeki yüklerinin azaltılarak sistemin kendi kendine yeter 
hale gelmesi için uluslararası normlara uygun bir sosyal 
güvenlik sistemi oluşturma yönünde köklü ve çok aşamalı bir 
reform süreci, Hükümetimiz tarafından başlatılmıştır. 

Reformun temel amacı adil, kolay erişilebilir, yoksulluğa 
karşı daha başarılı bir koruma sağlayan, mali açıdan 
sürdürülebilir bir sosyal güvenlik sistemine ulaşmaktır.  

Reform kapsamında sağlık hizmetlerinin sunumu ile 
finansmanının birbirinden ayrılması, Genel Sağlık Sigortası 
Sisteminin kurulması, bütünleştirilmiş bir sosyal güvenlik ve 
hizmet-yardım ağının oluşturulması ile sosyal güvenlik 
kuruluşlarında norm ve standart birliğinin sağlanması 
amaçlanmıştır.  

Tüm nüfusu kapsayan tek bir emeklilik ve tek bir sağlık 
sistemi ile sosyal güvenlik kurumlarının tek çatı altında 
birleşmesini içeren reform, 5502 sayılı Sosyal Güvenlik 
Kurumu Kanunu ile yasal zemine oturtulmuştur. Ayrıca bu 
çerçevede mali açıdan sürdürülebilir bir sosyal güvenlik 
sistemi için emeklilik sisteminde değişiklikler yapılmıştır.  Bu 
kapsamda, 2007 yılında yürürlüğe girecek olan 5510 sayılı 
Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası Kanunu 
çıkarılmıştır.  
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Sosyal Hizmetler 

Korumaya muhtaç çocuklarımız ile özürlü 
vatandaşlarımızın hayat koşullarını iyileştirmek amacıyla 
önemli düzenlemeler yaptık.   

Bu kapsamda, iktidarımız döneminde çıkarılan 5378 
sayılı Kanunla, sosyal güvenlik kurumlarına tabi olmayan, 
bakıma muhtaç özürlülerden ailesini kaybetmiş olanlar ile 
ailesi ekonomik yoksunluk içerisinde bulunan 
vatandaşlarımıza yönelik bakım hizmetinin resmi veya özel 
bakım kurumlarında ya da ikametlerinde verilmesi hükmü 
getirilmiştir.  

Yapılan düzenlemenin akabinde kurumlarımız arasındaki 
yakın işbirliği sayesinde hizmet götürdüğümüz muhtaç özürlü 
sayısı hızla artmıştır.  2007 yılında 65.000 bakıma muhtaç 
özürlümüzün bakımını üstleneceğiz.  Daha düne kadar böyle 
bir hizmetten mahrum kalan bakıma muhtaç özürlü 
vatandaşlarımıza insanca yaşama imkânı sağlamış olacağız. 
Bu amaçla 2007 bütçesinde öngördüğümüz ödenek tutarı 
336 milyon YTL’dir. 

Ayrıca, bakım altında bulunan özürlülerimizin 
yaşamlarını daha rahat bir ortamda sürdürebilmeleri amacıyla 
Engelsiz Yaşam Merkezi projesi geliştirilmiştir. Bu proje 
kapsamında, 35 Engelsiz Yaşam Merkezi inşaatı ve 105 adet 
Engelsiz Yaşam Merkezleri yapımıyla ilgili proje çalışması 
başlatılmıştır.  

Korunmaya muhtaç çocuklarımızın, kurum bakımı 
yerine kendi öz aileleri yanında bakımını sağlamak amacıyla 
ayni nakdi yardım yapıyoruz. Bu kapsamda, ailelere yapılacak 
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nakdi yardım miktarını 2005 yılında % 100 arttırdık.  
Geçmişte Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme Kurumu 
yurtlarında kalan 8.044 çocuğumuza sıcak aile ortamında 
kalabilmeleri için destek sağladık. Daha önce Kurum 
yurtlarında ailelerinden uzakta kalan çocuklarımız, 
Devletimizin sağladığı ayni ve nakdi destek ile artık ailelerinin 
yanında kalabilmektedir. 

Ayrıca, yurt ve yuvalarda kalan çocuklarımızın koğuş 
sisteminin getirdiği olumsuzluklara maruz kalmaması ve bir 
aile ortamında bulunmaları için sevgi evleri projesini başlattık.  
İlk olarak valiliklerimiz ve sivil toplum örgütlerimizin desteği ile 
21 sevgi evi açtık. 120 sevgi evini ise açıyoruz.      

Vatandaşlarımızın sosyal hayata rahatlıkla katılabilmeleri 
için gereken her türlü hizmeti uygulamaya koyuyoruz.  Bu 
alandaki hizmetlerimiz artarak ve çeşitlenerek devam 
edecektir. 

Sosyal Yardımlar 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler, 

Hükümet olarak politikalarımızın temelini en geniş 
anlamıyla vatandaşlarımızın mutluluğu oluşturmaktadır. Bu 
nedenle ekonomi politikaları oluştururken, eş zamanlı sosyal 
politikalar geliştirmeyi de hiçbir zaman ihmal etmedik. Bu 
amaçla ihtiyaç sahibi vatandaşlarımızın yüklerini hafifletmek 
için bazı sosyal yardım uygulamaları da, Hükümetimiz 
döneminde başlatılmıştır. Bütçeye herhangi bir yük 
getirmeksizin üretilen kaynaklar çerçevesinde sağlanan bu 
yardımlar, zor durumdaki vatandaşlarımızın acil ihtiyaçlarının 
giderilmesinde önemli katkılar sağlamıştır. 
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Hükümetimiz, vatandaşlarımıza Sosyal Yardımlaşmayı ve 
Dayanışmayı Teşvik Fonu ve benzeri kuruluşlar aracılığıyla 
ayni ve nakdi yardımlar yapmaya devam etmektedir. Bugüne 
kadar yapılan bu yardımların tutarı 3 milyar YTL’yi aşmıştır. 

Ayrıca, ihtiyaç sahibi vatandaşlarımıza yapmış 
olduğumuz kömür yardımları, Hükümetimiz döneminde 
benimsenen başka bir yardım uygulamasıdır. Nitekim 2003 
yılında 1,1 milyon aileye 650 bin ton, 2004 yılında 1,6 milyon 
aileye 1,1 milyon ton, 2005 ve 2006 yıllarında üst üste 1,8 
milyon aileye 1,3 milyon ton ücretsiz kömür dağıtılarak yoksul 
ve dar gelirli kesimlerin rahat bir nefes almalarına imkân 
sağlanmıştır.  2007 yılında da bu amaçla bütçede yeterli 
ödenek öngörülmüştür. 

Çiftçilerimize Yapılan Destekler 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler, 

Hükümetimiz döneminde çiftçilerimize doğrudan gelir 
desteği, mazot desteği, gübre desteği, hububat prim desteği 
gibi önemli destekler sağlanmış; ayrıca çiftçi borçları ile 
sulama borçları yeniden yapılandırılmıştır.  

2002 yılında yapılan toplam tarımsal destek ödemesi 1,8 
milyar YTL iken 2007 yılında yapacağımız toplam destek 
miktarı 5 milyar YTL’yi aşmış durumdadır.   

2,8 milyar YTL’si doğrudan gelir desteği, 1,5 milyar 
YTL’si ürün desteği ve 660 milyon YTL’si hayvancılık olmak 
üzere 2006 yılında yaptığımız toplam tarımsal destek ödemesi 
5 milyar YTL’ye ulaşmıştır.  

2007 yılında ise 1,9 milyar YTL’si doğrudan gelir desteği, 
492 milyon YTL’si mazot, 363 milyon YTL’si gübre, 1,7 
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milyar YTL’si ürün desteği ve 710 milyon YTL’si hayvancılık 
olmak üzere çiftçimize vereceğimiz toplam destek miktarı 5 
milyar 250 milyon YTL’yi bulmuştur.   

Göreve geldiğimizden bu yana tarım kredilerine 
uygulanan faiz oranı yüzde 59’lardan yüzde 8-15 aralığına 
çekilmiş; tarımsal sulamadan kaynaklanan elektrik borçları, 
faiz yükü düşürülerek yeniden yapılandırılmıştır. Çiftçilerimizin 
kredi borcu yarıya indirilirken, kalan borçları uygun koşullarda 
vadelendirilmiştir.  2,7 milyar YTL’ lik borç faizi ise silinmiştir. 

Esnafımıza Sağlanan Destekler 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler, 

Ekonomimizin ve sosyal hayatın temel dinamiği, 
omurgası olan esnaf ve sanatkârlarımızın desteklenmesi 
amacıyla, Hükümetimiz döneminde esnaf kredilerinin miktarı 
artırılırken, faiz oranlarının düşürülmesine öncelik verilmiştir. 

Sağlanan kredi miktarında 2002 yılından bu yana 
görülen artış, esnafa verdiğimiz önemin kayda değer bir 
örneğidir. 2002 yılında 153,8 milyon YTL olan esnaf ve 
sanatkârların kullandığı toplam kredi hacmi, 2005 yılı 
itibariyle 23 kat artışla 3,5 milyar YTL’ye ulaşmıştır. 

Kredi miktarları artırılırken uygulanan faiz oranları da 
hızla aşağı çekilmiştir. 2002 yılında yüzde 52 olan faiz oranı, 
2003 yılında yüzde 30’a ve 2004 yılında yüzde 25’e 
indirilmiştir. Nihayet 2005 yılında esnaf kredisi faiz oranı 
yüzde 15’e kadar gerilemiştir. 

Ayrıca Hükümetimiz döneminde KOBİ’lere verilen 
destek de dikkate değerdir. 2002 yılı itibariyle 7,3 milyon 
tutarında olan KOBİ’lere verilen destek tutarı 2005 yılı 
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itibariyle 193 milyon YTL, 2006 ve 2007 yılları itibariyle ise 
200 milyon YTL’yi aşmıştır. 

Ar-Ge  

Sayın Başkan, Değerli Üyeler, 

Çeşitli vesileler ile Hükümetimizin en yetkili ağızlarından 
ifade edilen bir gerçeğin altını çizerek konuşmama devam 
etmek istiyorum. 

Göreve geldiğimiz günden bu yana inandığımız temel 
gerçek, içinde bulunduğumuz çağın da gerekleri 
doğrultusunda güçlü bir Türkiye’nin bilgiyle ve bilimle atılan 
temeller üzerine yükseleceğidir.  

Çağdaş dünyanın bir gereği olan bilgiye dayalı üretim, 
yönetim ve eğitim anlayışı bugün gelişmiş ülkelerde geçerli 
olan hayati unsurlardır. Bilgi çağında bir ülke, ürettiği bilgi, 
geliştirdiği teknoloji ve bulduğu yenilikler ölçüsünde dünyada 
söz sahibi olacaktır.  

Bu anlayış çerçevesinde Hükümetimiz, bilim ve 
araştırmaya büyük önem atfetmiştir. Bu nedenledir ki bugün 
geldiğimiz noktada, araştırma projelerine Cumhuriyet 
tarihinin en büyük kaynağını ayırma onuru, Hükümetimizin 
olmuştur. 

Nitekim, 2005 yılı sabit fiyatlarıyla, 2002 yılında 
araştırma projelerine yapılan toplam kamusal destek sadece 
277,3 milyon YTL iken, 2003 yılında bu rakam 543 milyon 
YTL’ye, 2004’de 560 milyon YTL’ye 2005 yılında ise 1 milyar 
100 milyon YTL’ye yükselmiştir. 2006 yılına gelindiğinde ise 
araştırma projelerine ayrılan kaynak tutarı 1 milyar 281 
milyon YTL düzeyindedir. Burada son 4 yıl içerisinde 
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gerçekleşen yaklaşık 5 kat düzeyindeki toplam reel artışa 
dikkatinizi çekmek istiyorum. 2010 yılına kadar ar-ge 
harcamaları bakımından gelişmiş ülkeler seviyesine ulaşma 
temel hedefimizdir.  Bu amaçla 2007 yılında öngörülen 
kaynak miktarı 2006 yılındaki kaynak tutarını da aşmış 
olacaktır. 

Bilgi toplumu olma yolundaki kararlılığını ortaya koyan 
Hükümetimiz, aktarılan bu kaynaklar sayesinde yapılacak 
olan araştırmalara başta nanoteknoloji olmak üzere hayati 
derecede önem vermektedir. Zira bilim ve teknolojisini 
kendisi geliştiremeyen bir ülkenin katma değerini sürekli 
olarak artırması imkânı bulunmamaktadır.  Bu bağlamda, 
innovasyon politikalarımızı tespit edeceğiz ve ar-ge 
faaliyetlerinin yeni ürünlerin ortaya çıkarılmasındaki katkısını 
artıracağız.  

Ulaşım 

Hepinizin bildiği gibi, trafik yoğunluğundan dolayı 
kapasitesinin arttırılması için 2002 yılı sonu itibariyle 
bölünmüş yol yapım çalışmalarına başlanmıştır. 

2003 yılı öncesinde ülkemizde 3.859 Km. Devlet yolu, 
467 Km. il yolu ve 1.775 Km. de otoyol olmak üzere toplam 
6.101 Km. bölünmüş yol mevcut idi.  Karayolları Genel 
Müdürlüğünce, 2003 yılı başından beri 8.000 Km. yol 
güzergâhında çalışma yapılmıştır.  Ekim ayı itibariyle 6.359 
Km. bölünmüş yol hizmete sunulmuştur.  

Bölünmüş yolların dışındaki (2x1) şeritli yollara da ağırlık 
verilerek, 2003 yılında 578 Km., 2004 yılında 757 Km., 2005 
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yılında 240 Km., 2006 yılının ilk 9 ayında 334 Km. olmak 
üzere toplam 1.909 Km. tek yol bitirilmiştir.  

Geçmiş yıllarda Devlet ve il yollarında yılda ortalama 
7.000 Km. asfalt yenileme çalışması yapılırken, 2003 yılında 
9.390 Km., 2004 yılında 14.000 Km., 2005 yılında 15.986 
Km., 2006 yılının ilk 9 ayında 14.567 Km., asfalt yenileme 
çalışması tamamlanmıştır.  

2007 yılında ise ilave 1.500 Km. bölünmüş yolun daha 
sathi kaplama seviyesinde bitirilmesi hedeflenmektedir.  

Sürdürülen çalışmalar sonucunda, ölümlü kazalarda 
yüzde 50-70 arasında azalma olduğu tespit edilmiştir.  

Köy-Des ve Bel-Des 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler, 

Köylerimizin alt yapısının desteklenmesi amacıyla uzun 
yıllardan beri ihmal edilen köylümüzün; yol, içme suyu, 
kanalizasyon ve tarımsal sulama ihtiyaçlarını karşılamak üzere 
büyük bir seferberlik başlatmış bulunmaktayız.  Uygulamaya 
koyduğumuz Köy-Des Projesi kapsamında ilk kez 2005 
yılında bu amaçla il özel idareleri ile köylere hizmet götürme 
birliklerine 201 milyon YTL aktarılmıştır.  2006 yılı 
bütçemizde rakam 2 milyar YTL’ye çıkarılmıştır.  Bu ödenek, 
suyu ve yolu olmayan köylerimizin hizmetlerinde 
kullanılmaktadır.   

Köy-Des projesi kapsamında 2006 yılının ilk dokuz 
ayında 15.987 km köy yolu asfaltlandı.  Yine aynı süre içinde 
9.625 km köy yolu stabilize malzeme ile kaplandı.  1.216 km 
yolun onarımı yapıldı. Bunlara ilaveten 2.854 adet köprü ve 
sanat yapısı yapıldı. 
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1923 yılından 2005 yılına kadar köy yollarından 
asfaltlanan toplam miktar 93.109 km’dir.  Yani bu demektir 
ki, 82 yılda yapılan toplam köy yolu asfaltının yüzde 17’sini 
2006 yılının ilk dokuz ayında yaptık. Yıl sonuna kadar 
hedefimiz, 17.000 km.’dir. Bu bir rekordur.  Bu rakamlar da 
gösteriyor ki, Cumhuriyet tarihinde köylere yönelik olarak 
ayrılan en büyük kaynak 2006 yılında gerçekleştirilmiştir.   

Türkiye genelinde 2006 yılının Ekim ayı itibariyle bitirilen 
içme suyu proje sayısı 4.153’tür.  Yıl sonuna kadar 7.747 
içme suyu projesini tamamlamayı hedefliyoruz.  Yine ilk 
dokuz ayda, 665 köy veya yerleşim yerinin  kanalizasyonu 
tamamlandı.  Yıl sonuna kadar 1.182 köy veya yerleşim 
yerinin kanalizasyonu tamamlanmış olacak.  Şehirlerimizde 
yaşayan vatandaşlarımız hangi altyapı hizmetlerinden 
yararlanıyorsa köylümüz de aynısına sahip olacaktır.  Bu 
köylümüzün en doğal hakkıdır.   

Köylümüzün tarımsal üretimden daha fazla pay 
alabilmesini sağlamak amacıyla 356 tarımsal sulama projesi 
bu yılın Ekim ayına kadar tamamlandı.  Yıl sonuna kadar bu 
sayıyı 582’ye çıkaracağız. 

Bugüne kadar bütçeden bu amaçla 1 milyar 475 milyon 
YTL kaynak aktardık.  Yıl sonuna kadar bu rakam 2 milyar 
YTL’ye ulaşacaktır. 

2007 yılında da Köy-Des projesi için 2 milyar YTL 
ödenek ayrılmıştır. Böylece 2007 yılında projenin amaçları 
doğrultusunda çalışmalar devam edecek, su ve yolu olmayan 
köy kalmayacaktır.  
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Ayrıca, 2007 yılı bütçesinde ilk defa nüfusu 10.000’in 
altında olan belediyelerin su ve yol ihtiyacı için Bel-Des 
Projesi kapsamında 300 milyon YTL ödenek öngörülmüştür. 
Bu ödenek maddi durumu yetersiz olan belediyelerin acil 
içmesuyu ve yol işlerinin yapılması için kullanılacaktır. 

İktidarımız döneminde ülkemizin en ücra köşesinde 
yaşayan vatandaşlarımıza hizmet götürmeyi amaç edindik.  
Bu projeler, Devletin milletiyle beraber el ele vererek neler 
yapabileceğini, sorunların üstesinden istendiğinde birer birer 
nasıl gelinebileceğini göstermiştir. 

Konut 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler, 

Hükümetimiz döneminde Toplu Konut İdaresince Planlı 
Kentleşme ve Konut Üretimi programı kapsamında konut 
seferberliği başlatılmıştır.  2003-2006 döneminde toplam 538 
şantiyede 203.846 adet konut sayısına ulaşılmıştır. 

Ayrıca Cumhuriyet tarihinde ilk defa bu kadar büyük 
kapsamlı olarak 110 belediye ile gecekondu dönüşüm 
protokolleri imzalanmış, 60 belediye ile 70.000 konutluk 
uygulama başlatılmıştır. 

Sosyal donatılar bakımından ise, 250 lise, ilköğretim ve 
anaokulu ile 33 spor salonu, 33 kütüphane, 147 ticaret 
merkezi, 7 hastane, 35 sağlık ocağı ve 124 ibadethanenin 
ihaleleri gerçekleştirilmiş ve büyük kısmının inşasına 
başlanmıştır. 

Önümüzdeki dönemi de kapsayacak tarzda 400.000 
konutluk program yapılmış, 2007 sonuna kadar 250.000 
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konutun inşasına başlanması ve büyük bir kısmının 
tamamlanması hedeflenmiştir. 

Özelleştirme 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler, 

Hepinizin bildiği gibi başarılı özelleştirme uygulamaları ile 
kamunun verimsiz çalışan kuruluşların sebep olduğu mali 
yükten kurtarılması ve böylece devletin asli görevlerine 
yoğunlaşabilmesi, temel hedefimiz olmuştur.  

Böylece, rekabete dayalı piyasa ekonomisinin 
oluşturulması, sermaye piyasasının geliştirilmesi ve atıl 
tasarrufların ekonomiye kazandırılması da mümkün olacaktır. 

Hükümetimiz döneminde özelleştirme konusunda 
gösterilen iradenin bir sonucu olarak 2003-2006 dönemi 
yapılan özelleştirme sonuçlarında kayda değer gelişmelerin 
yaşandığı bir dönem olmuştur. 

1985 yılından 2002 yılına kadar 17 yıl süresince toplam 
8 milyar dolar düzeyinde özelleştirme uygulaması yapılmışken 
2003 yılından 2006 yılı Eylül ayına kadar 17,7 milyar dolar 
seviyesinde uygulama yapılmıştır.   

Özelleştirme uygulamalarının sosyal boyutuna azami 
ölçüde dikkat etmek hükümetimizin öncelikleri arasında yer 
almaktadır. Bu nedenledir ki hükümetimiz döneminde 
gerçekleştirilen özelleştirme uygulamalarının yanısıra 1992 
yılından itibaren özelleştirme nedeniyle işini kaybeden ve 
emeklilik hakkı kazanamamış işçilere diğer kamu 
kuruluşlarında istihdam imkânı sağlanmıştır.  
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2005 YILI KESİNHESAP KANUNU 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler, 

Kesinhesap Kanun Tasarısı görüşülecek olan 2005 yılı 
Bütçesinde bütçe giderleri 146,1 milyar YTL, bütçe gelirleri 
138 milyar YTL ve bütçe açığı 8,1 milyar YTL düzeyine 
gerçekleşmiştir.  

Bir önceki yıla göre bütçe giderleri yüzde 3,6, bütçe 
gelirleri yüzde 24,6 oranında artmış, bütçe açığı ise yüzde 
73,2 oranında azalmıştır. 

Faiz ödemeleri bir önceki yıla göre yüzde 19,1 oranında 
azalarak 45,7 milyar YTL ve faiz dışı denge 37,5 milyar YTL 
fazla vermiştir. 

2005 yılında bütçe giderlerinin GSMH’ya oranı geçen yıla 
göre yüzde 6,5’lik bir azalışla yüzde 30’a düşmüş, ret ve 
iadeler dâhil bütçe gelirlerinin oranı da yüzde 2,3’lük bir 
artışla yüzde 28,4’e yükselmiştir. 

Bütçe açığının GSMH’ya oranı ise bir önceki yıla göre 
yüzde 73,2’lik bir azalışla yüzde 1,7’ye düşmüş; faiz hariç 
bütçe dengesi GSMH’nın yüzde 7,7’si oranında fazla ile 
sonuçlanmıştır. 

2006 OCAK-EYLÜL BÜTÇE UYGULAMA 
SONUÇLARI 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler; 

Ocak-Eylül 2006 dönemi merkezi yönetim bütçe 
uygulama sonuçları, bütçe uygulamalarında dikkate değer bir 
performans gösterdiğimizi ortaya koymaktadır.  
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Ocak-Eylül 2006 döneminde; 

- Merkezi yönetim bütçe giderleri  129,4 

- Faiz hariç bütçe giderleri     91,8 

- Merkezi yönetim bütçe gelirleri  128 

- Merkezi yönetim bütçe açığı      1,4 

- Faiz dışı fazla      36,2 

milyar YTL olarak gerçekleşmiştir. 

Söz konusu dönemde, merkezi yönetim bütçe giderleri 
geçen yılın aynı dönemine göre yüzde 14,5, merkezi yönetim 
bütçe gelirleri ise yüzde 20,5 oranında artış göstermiştir.  

Ocak-Eylül dönemi bütçe açığının yıl sonu 
gerçekleşmesine oranı açısından, 2006 yılı 1984 yılından bu 
yana en iyi performansın gösterildiği yıl olmuştur.   

Eylül sonu itibarıyla 2005 yılında toplam faiz dışı fazlanın 
yüzde 72,6’sı gerçekleştirilmişken, 2006 yılında yıl sonu 
toplam faiz dışı fazla hedefi aşılarak yüzde 112,3’üne ulaşılmış 
durumdadır.    

Eylül sonu itibarıyla merkezi yönetim bütçe gelirlerine 
bakıldığında, yıl sonu bütçe hedefinin yüzde 79,9’unun bu 
dönemde tahsil edildiği görülmektedir. Geçen yılın aynı 
döneminde söz konusu oranın yüzde 69,6 olduğu dikkate 
alındığında gelir performansında dikkate değer bir artış 
kaydedildiği ortaya çıkmaktadır.  

Ocak-Eylül 2006 döneminde beklentilerimizin üzerinde 
gerçekleşen bütçe uygulama sonuçlarına rağmen, daha önce 
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değişik vesilelerle özellikle vurguladığım üzere temel 
önceliğimiz yıl sonu hedeflerine ulaşılmasıdır.  

Bu çerçevede, bütçe uygulamaları, şimdiye kadar 
olduğu gibi bundan sonraki dönemde de kamu 
harcamalarında kalite ve mali disiplin ilkeleri ve belirlenen 
bütçe hedefleri esas alınarak yürütülmeye devam edilecektir.  

2006 YIL SONU GERÇEKLEŞME TAHMİNLERİ 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler; 

Ocak-Eylül bütçe uygulama sonuçlarına değindikten 
sonra konuşmamın bu aşamasında 2006 yıl sonu 
gerçekleşme tahminlerine ilişkin bilgi vermek istiyorum. 

2006 yılı sonu itibariyle; 

- Merkezi yönetim bütçe giderlerinin   175,2 

- Merkezi yönetim bütçe gelirlerinin   172,2 

- Bütçe açığının      3 

- Faiz dışı fazlanın ise     43,2 

milyar YTL olarak gerçekleşmesi tahmin edilmektedir.  

Yıl sonu itibariyle faiz giderlerinin GSMH’ya oranının 
yüzde 8,2 olarak gerçekleşeceği tahmin edilmektedir. Bu 
oranın 2002 yılında yüzde 18,8 olduğu dikkate alındığında 
alınan mesafe daha açık bir şekilde görülmektedir. 
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2007 YILI HEDEFLERİ 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler, 

Sağlanan ekonomik ve siyasi istikrarın sürdürülmesi ana 
hedefi çerçevesinde belirlenen 2007 yılı makroekonomik 
büyüklükleri şu şekildedir: 

 

GSMH 631,4 milyar YTL 

GSMH Büyüme Hızı Yüzde 5 

GSMH Deflatörü Yüzde 7 

TÜFE Yıl Sonu  Yüzde 4 

İhracat   95 milyar dolar 

İthalat  149,7 milyar dolar 

 

2007 YILI BÜTÇE BÜYÜKLÜKLERİ 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler, 

2007 yılı merkezi yönetim bütçesi, kamu borç 
stokundaki düşüş eğilimini devam ettirecek düzeyde bir faiz 
dışı fazla hedefine uygun olarak hazırlanmış ve sunulmuştur.  

Ancak şu hususu tekrar pahasına da olsa bir defa daha 
vurgulamak istiyorum. 2003-2006 yılları bütçelerinde parlak 
sonuçlar elde etmemiz tamamen düzlüğe çıktığımız anlamına 
gelmemektedir. Bundan önce olduğu gibi bundan sonra da 
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tutumlu olmaya özen göstermemiz, yani mali disipline 
uymamız şarttır. 

Bu çerçevede 2007 Bütçesinde; 

• Bütçe giderleri 204,9  

• Bütçe gelirleri 188,2 

• Bütçe açığı 16,7 

• Faiz dışı fazla 36,2 

milyar YTL olarak öngörülmüştür. 

Bu durumda, 2006 yıl sonu gerçekleşme tahminlerine 
göre; 2007 bütçe giderleri yüzde 16,9, bütçe gelirleri ise 
yüzde 9,3 oranında artış göstermektedir.   

 GSMH oranlarına bakıldığında, 2007 yılında 2006 yıl 
sonu gerçekleşme tahminlerine göre; 

• Bütçe giderlerinin oranı yüzde 31,2’den yüzde 
32,5’e çıkarken, 

• Bütçe gelirlerinin oranı yüzde 30,6’dan yüzde 
29,8’e düşmektedir. 

 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler,  

2007 bütçesinde yer alan ödenekler temel önceliklere ve 
kamu hizmetlerinin gereklerine uygun olarak belirlenmiştir. 
Bu çerçevede 2007 bütçesinde; 
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• Personel giderleri için  43,7 

• Sosyal güvenlik kurumlarına                                   
Devlet Primi için   10,1 

• Mal ve hizmet alımları için   
  15,6 

• Faiz giderleri için  52,9 

• Cari transferler için  60,9 

• Sermaye giderleri için  12,1 

• Sermaye transferleri için  3,6 

• Borç verme için  3,7 

• Yedek ödenekler için  2,3 

milyar YTL ödenek teklif edilmektedir. 

 Başlıca transfer kalemlerinden; 

• Sağlık, emeklilik ve sosyal yardım                  
giderlerine     31,6 

• Mahalli idare ve fon paylarına   17 

• Tarımsal desteklemeye   5,3 

• KİT’lere sermaye desteği olarak  1,4  

• Öğrenim kredilerine    1,1 
  

milyar YTL ayrılmaktadır. 
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2007 bütçesinde eğitim, sağlık ve altyapı yatırımları için 
yeterli kaynak ayrılmıştır.  Çünkü, sürdürülebilir ekonomik 
büyüme için nitelikli beşeri sermayenin öneminin farkındayız.  
Ülkemizde yatırım ikliminin ve hayat kalitesinin artması için 
altyapı yatırımlarına önem verilmesi temel önceliklerimiz 
arasındadır.   

Son dört yıl içerisinde mali yönetim ve kontrol 
sistemimizde gerçekleştirilen reformlar, kamu mali yönetim 
ve kontrol sistemini uluslararası standartlara uygun hale 
getirmiştir. 2007 yılı bütçesi de, 5018 sayılı Kanuna ve çok 
yıllı bütçeleme anlayışına uygun olarak hazırlanmıştır.  

MEMUR AYLIKLARI 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler, 

2007 yılında Devlet memurlarımızın aylıklarına, düşük 
maaş alana daha yüksek, yüksek maaş alana ise daha düşük 
oranda yansıyacak şekilde bütçe imkânları ve enflasyon 
hedefleri dikkate alınmak suretiyle artış yapılacaktır. 

Bilindiği üzere, memurlarımıza 2006 yılında verilen 
zamlara ilave olarak Temmuz ayından itibaren enflasyon farkı 
olarak yüzde 2,32 oranında zam yapılmıştır. 

2006 yılının ikinci altı aylık döneminde enflasyonun 
yüzde 2,5’i aşması halinde, 2007 yılı Ocak ayında da 
enflasyonu telafi edecek şekilde bir artış oranı memurlarımızın 
aylık ve ücretlerine yansıtılacaktır. 

Diğer taraftan, 2007 yılı Ocak ve Temmuz aylarında 
düşük maaş alan devlet memurlarına yüzde 4 + yüzde 4 ve 
yüksek maaş alan devlet memurlarına yüzde 3 + yüzde 3 
oranlarında maaş artışı sağlanacaktır.  
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2006 yılında olduğu gibi 2007 yılında da enflasyonun, 
vereceğimiz zamların üzerinde gerçekleşmesi halinde 
enflasyon farkları aynı şekilde memurlarımızın aylıklarına 
yansıtılacaktır. 

Bu yaptıklarımız sonucunda; 2006 yılı Temmuz ayında 
aile yardımı ödeneği dâhil en düşük dereceli memurun 748 
YTL olan net maaşı yüzde 13,2 oranında artarak 2007 yılı 
Temmuz ayında 847 YTL’ye yükselecektir. 

VERGİ SİSTEMİ 

Ülkemizin önemli sorunlarından birisi olan kayıt dışı 
ekonominin kayıt altına alınması, vergi kaçağının azaltılarak 
verginin tabana yayılması ve mükelleflere sunulan hizmetin 
kalitesinin yükseltilmesi amaçlarına yönelik olarak 
Hükümetimiz döneminde oldukça önemli adımlar atılmıştır. 

Kayıt dışı ekonomi ile etkin bir şekilde mücadele 
etmenin ilk şartının etkin bir gelir idaresine sahip olmaktan 
geçeceğinden hareketle Hükümetimiz, bu amaçla Gelir 
İdaresi Başkanlığı’nı kurmuştur.  

Kuruluşundan itibaren hızlı bir şekilde yapılanmasını 
tamamlayan Gelir İdaresi Başkanlığı’nda, etkinliğin 
sağlanması amacı ile gerekli olan teknolojik altyapının 
kurulmasına da, Hükümetimiz tarafından özel bir önem 
verilmektedir.  

Kayıt dışı ekonomiyi kayıt altına almak amacı ile üzerinde 
önemle durduğumuz hususların başında Gelir İdaresi 
Başkanlığı bünyesinde oluşturduğumuz “Veri Ambarı” projesi 
gelmektedir.  
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Bu kapsamda, vergi mükelleflerinin bütün mali bilgileri 
ile yapmış olduğu işlemler gelir idaresi tarafından alınarak 
beyanname bilgileri ile karşılaştırılacaktır.   

Türkiye Cumhuriyeti Kimlik Numaraları, 1 Temmuz 
2006 tarihinden itibaren vergi kimlik numarası yerine 
kullanılmaya başlanmıştır.  Böylece,  vatandaşlarımızın 
işlemlerini daha kolayca yapması sağlanmış olacaktır.  Ayrıca, 
idare bakımından da mükellefleri sürekli takip etme imkânı 
elde edilecektir.  

Vergi mükelleflerine sunmuş olduğumuz hizmetin 
kalitesini arttırmak amacıyla vergi beyannameleri ile eklerinin 
internet üzerinden alınmasını sağlayan e-Beyanname, 
hükümetimiz döneminde başlatılan örnek uygulamalardan bir 
tanesidir. 2004 yılının Ekim ayından itibaren internet 
aracılığıyla 38 milyon beyanname alınmıştır.  

e-Beyannameye ilaveten vergi tahsilatlarının bankalar 
aracılığı ile yapılmasına yönelik altyapı ile birlikte zaman ve 
işgücü kaybının önüne geçilmiş, mükelleflerimize 
sunduğumuz hizmetin kalitesinde de belirgin bir iyileşme 
sağlanmıştır. Mükelleflerimize sunmuş olduğumuz hizmetin 
kalitesini arttırmak amacı ile 2006 yılında gerçekleştirmiş 
olduğumuz icraatlardan bir tanesi de doğrudan Gelir İdaresi 
Başkanlığı’na bağlı Büyük Mükellefler Vergi Dairesi 
Başkanlığı’nın İstanbul ilinde kurulması olmuştur.  

Büyük Mükellefler Vergi Dairesi Başkanlığı, ülkemizde 
faaliyet gösteren büyük mükelleflerin yakından izlenmesi ile 
sektör ve grupların ihtiyaçlarına uygun mükellef hizmetlerinin 
süratle yerine getirilebilmesi amacıyla kurulmuştur.   
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Ayrıca vergi kayıp ve kaçağının asgari düzeye indirilmesi 
açısından da önem arz eden vergi dairesi başkanlıkları ve 
vergi daireleriyle ilgili yeniden yapılanma çalışmaları devam 
etmektedir 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler, 

Hükümetimiz, gerek kayıt dışılığın gerekse imkanlar 
dahilinde mevcut vergi yüklerinin azaltılması amacıyla vergi 
indirimlerine gitmiş ve bu konuda da bir ilki gerçekleştirmiştir.  
Tarihe vergi artıran değil vergi indiren bir hükümet olarak 
geçtik. 

Bu aşamada atılan önemli adımlardan bir tanesi 
Kurumlar Vergisi Kanunu’nun sadeleştirilerek yeniden 
yazılmasıdır. 03.06.1949 tarihinden beri yürürlülükte bulunan 
5422 sayılı Kanun, 5520 sayılı yeni Kurumlar Vergisi Kanunu 
ile yürürlülükten kaldırılmıştır. Kanuni düzenleme ile 
Kurumlar Vergisi Oranı yüzde 30’dan yüzde 20’ye indirilmiş, 
böylece tüzel kişiler üzerindeki vergi yükü önemli ölçüde 
azaltılmıştır. Bu kapsamda yüzde 65 olan kurumlar vergisi 
yükünü yüzde 35 düzeyine indirdik.  Oluşan yeni koşullar 
altında, kurumların üzerindeki vergi yükü OECD 
ortalamasının da altına düşmüştür. İktidara geldiğimizde 
OECD bölgesinde en yüksek vergiye sahip iken şimdi en 
düşük seviyelere gelmiş bulunmaktayız.  Ayrıca yeni Kanunla 
beyanname verme süreleri başta olmak üzere mükelleflere 
birçok kolaylıklar getirilmiştir.  

Yine bu kapsamda atılan önemli bir adım da gelir vergisi 
oranlarında yapılan indirimdir. 5479 Sayılı Kanunla 193 sayılı 
Gelir Vergisi Kanununda yapılan değişiklikle gelir vergisi 
oranları yeniden düzenlenmiş, bu düzenleme ile gelir vergisi 
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mükellefleri üzerindeki vergi yükünde 5  puan ile 10 puan 
arasında indirim yapılmıştır. Vergi kanunlarının 
sadeleştirilmesi kapsamında yeni Gelir Vergisi Kanunu’na 
ilişkin çalışmalarımız ise devam edilmektedir. 

Hükümetimiz tarafından uygulamaya konulan vergi 
indirimlerinden bir diğeri ise, sağlık ve eğitim sektörlerindeki 
hizmet ve ürünlere ait katma değer vergisi oranlarının yüzde 
18’den yüzde 8’e indirilmesidir.  

İlaveten tekstil sektörüne yönelik olarak katma değer 
vergisi oranlarında bu yılın başlarında yapmış olduğumuz 
indirimler, sektördeki vergi yüklerini azaltmanın yanısıra 
sektördeki kayıt dışılığın azalmasına da katkıda bulunmuştur. 

Gıdada da bazı ürünlerin katma değer vergisinde 
yaptığımız indirimler sonucunda vatandaşımızın alım gücüne 
doğrudan katkıda bulunduk.   

Sayın Başkan, Değerli Üyeler, 

Az önce ifade ettiğim etkin bir gelir idaresi kurulması ile 
ilgili çalışmaların yanı sıra devlete ait gelir politikasının 
belirlenmesi ve uygulanması aşamalarının birbirinden 
ayrılarak daha etkin bir yapı oluşturulması için Maliye 
Bakanlığı bünyesinde “Gelir Politikaları Genel Müdürlüğü” 
kurulması da, 2006 yılında gerçekleştirmiş olduğumuz 
reformlar arasındadır.  

5452 sayılı Kanun ile kurulan bu yapı sonrasında genel 
ekonomik politika ve ilkeler çerçevesinde devletin gelir ve 
vergi politikasını belirleme görevi Gelir Politikaları Genel 
Müdürlüğü’ne bırakılırken vergi toplama görevi, Gelir İdaresi 
Başkanlığı’nda kalmaktadır. Bu düzenleme ile hem vergi 
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toplama hem de gelir ve vergi politikası geliştirme işlevlerinin 
daha verimli ve başarılı şekilde yapılması hedeflenmektedir. 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler, 

Kasım 2002 seçimleri sonrasında ülkemizde tesis edilen 
siyasi ve ekonomik istikrar ile birlikte canlanmaya başlayan 
ticari hayatın izlerini kurulan yeni şirket sayıları ile açıkça 
görmemiz mümkün olmaktadır. Nitekim yıllar itibariyle 
bakıldığında; 

• 2002 yılı genelinde kurulan toplam şirket sayısı 
30.842 adet kapanan şirket sayısının ise 3.667 
adet, 

• 2003 yılı içinde kurulan toplam şirket sayısının 
32.259 adet kapanan şirket sayısının 5.436 adet, 

• 2004 yılı içinde kurulan şirket sayısının 40.925 adet 
kapanan şirket sayısının da 7.660 adet, 

• 2005 yılı için kurulan şirket sayısının 47.401 adet, 
kapanan şirket sayısının 8.886 adet 

• ve son olarak da 2006 yılının Ocak-Eylül 
döneminde kurulan şirket sayısının, 40.903 adet 
kapanan şirket sayısının da 7.048 adet  

olduğu görülmektedir. 

Şüphesiz bu potansiyel, ekonomimizdeki kırılganlığın 
azalması ve uzun vadeli öngörülerin yapılabilir hale gelmesi 
sonucunda oluşmuştur.  
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2007 GELİR BÜTÇESİ 

2007 yılı Merkezi Yönetim Bütçe gelirleri vergi iadeleri 
dâhil 204 milyar YTL olarak tahmin edilmektedir. Ana 
kalemler itibariyle merkezi yönetim bütçe gelirleri; 

• Vergi gelirleri     173,9  

• Vergi Dışı Diğer Gelirler   26,3 

• Özel bütçeli idarelerin öz gelirleri  3,3 

• Düzenleyici ve Denetleyici Kurumların                 
Gelirleri      0,7 

milyar YTL’dir. 

 

Genel Bütçe gelirlerine daha detaylı baktığımızda; 

 

• Vergi gelirleri     173,9 

• Teşebbüs ve Mülkiyet Gelirleri  7,8 

• Alınan Bağış ve Yrd. ile Özel Gelirler 0,5  

• Diğer Gelirler     15,4  

• Sermaye gelirleri    2,6 

• Red ve İadeler (-)    15,9  

• Toplam net gelir    188,2  

 

milyar YTL olarak tahmin edilmiştir. 
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2007 yılı bütçesinde yer alan tahminlerin yapılmasında, 
her yıl olduğu gibi, 2006 yılında ekonominin makro 
çerçevesine uygun olarak ortaya konulan büyüme, enflasyon, 
dış ticaret rakamları ve benzeri ekonomik göstergeler esas 
alınmış ve geleneksel tahmin yöntemleri kullanılmıştır 

 

HAZİNE TAŞINMAZLARININ EKONOMİYE 
KAZANDIRILMASI 

 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler, 

Hazineye ait taşınmazların etkin ve verimli olarak 
kullanılması,  işsizlik, konut açığı, çarpık kentleşme, bölgeler 
arası ekonomik ve sosyal dengesizlik gibi ülkemizin kangren 
haline gelmiş sorunlarının çözümünde önemli rol 
oynamaktadır.  

Bunun bilincinde olan hükümetimiz, Hazineye ait 
taşınmazların yönetimine özel önem atfetmiştir. Bu bağlamda 
Devlete ait taşınmazların ekonomiye kazandırılması için 
birçok idari ve yasal düzenlemeler yapılmıştır.  

Yapılan yasal düzenlemelerle Hazineye ait taşınmazların 
satın alınması yatırımcı açısından cazip hale getirilmiştir. Bu 
amaçla, taşınmaz satışlarından KDV alınmaması, 
taşınmazların emlak vergisinden 5 yıl süreyle istisna edilmesi 
ve satış bedellerinin taksitle ödenebilmesine imkân 
tanınmıştır.  

Ayrıca üzerinde toplu yapılaşma bulunan Hazineye ait 
taşınmazlar belediyelere devredilerek, hak sahiplerine satışına 
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imkan tanınmış, böylelikle uzun yıllardır çözülemeyen 
gecekondu sorununun çözümü sağlanmış, diğer yandan da 
satış gelirleri arttırılmıştır.  

Diğer yandan, kamunun sahip olduğu taşınmazların 
üretimde teşvik unsuru olarak  kullanılması yoluyla istihdamın 
arttırılmasını amaçlıyoruz. Bu bağlamda; 5084 sayılı Kanun 
uyarınca, 71 adet, 6.570.000 m² yüzölçümlü taşınmaz 
yatırımcılara bedelsiz devredilmiştir. Böylelikle, 6.104 kişiye iş 
imkanı sağlayacak 1,3 milyar YTL tutarında yatırım yapılması 
öngörülmüştür.  

 

SONUÇ 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler 

Maliye politikalarımızda temel önceliğin, mali disiplini 
sağlayarak, borç stokunu makul seviyeye indirmek ve makro 
ekonomik istikrarı koruyacak faiz dışı fazlayı vermek olduğunu 
buradan yaptığım bütün bütçe konuşmalarında üzerine basa 
basa ifade etmiştim.  Bu anlayışımızda bir değişiklik 
olmadığının altını bir kez daha çizmek istiyorum. 

Türkiye’de bir iktidar ilk defa seçime giderken seçim 
bütçesi yapmıyor. Milletin refahını nazarı itibara alıyor. 2007 
yılı bütçesi bir seçim bütçesi değildir.  İstikrar, büyüme ve 
refahın artırılmasını dikkate alan bir bütçedir.  

İktidarımız döneminde uygulanan “mali disiplin” anlayışı 
ve politikalardaki kararlılık sonucu, hedeflere ulaşıldı. 
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2007 Bütçesi ülke ihtiyaçlarına ve gerçeklerine uygun 
olarak hazırlanmış ve huzurunuza getirilmiştir. Bu bütçe, 
şeffaf, samimi ve gerçekçidir. 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler, 

Cumhuriyetimizin kurucusu Atatürk diyor ki;  

“Siyasi, askeri zaferler ne kadar büyük olurlarsa olsunlar, 
ekonomik zaferlerle taçlandırılmazlarsa, husule gelen zaferler 
devamlı olamaz, az zamanda sönerler.” 

Bu Büyük Atatürk’ün ve Türk Milletinin bize verdiği bir 
görevdir. 

Bu hedefe kararlı ve disiplinli adımlarla ulaşacağız.  

Bu yolda bizi her zaman destekleyen başta Sayın 
Başbakanımız olmak üzere Hükümetimiz üyelerine, kamu 
kurum ve kuruluşları ile bütün vatandaşlarımıza şükranlarımı 
sunuyorum. 

Sayın Başkan, Değerli Üyeler 

2007 bütçesinin ülkemiz ve milletimiz için hayırlı olması 
temennisi ile yapacağınız yoğun ve yorucu çalışmalar için 
hükümetim ve şahsım adına tekrar teşekkür ediyor, hepinizi 
saygı ve sevgiyle selamlıyorum.  Sizlerin ve aziz milletimizin 
Ramazan ve Cumhuriyet Bayramlarını kutluyorum.   
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EK : V

2007

H G H GT H

GSMH (Milyon YTL) 480.963 486.401 539.870 561.988 631.393

BÜYÜME ORANI (Yüzde) 5,0 7,6 5,0 6,0 5,0

GSMH DEFLATÖRÜ (Yüzde) 8,0 5,3 6,0 9,0 7,0

ÜFE ORTALAMA (Yüzde) 10,3 5,9 7,3

ÜFE YILSONU (Yüzde) 8,0 2,7 5,0

TÜFE ORTALAMA (Yüzde) 9,6 8,2 6,8

TÜFE YILSONU (Yüzde) 8,0 7,7 5,0 9,8 4,0

�HRACAT (Milyar Dolar) 71,0 73,5 79,0 83,5 95,0

�THALAT (Milyar Dolar) 104,0 116,8 124,4 135,5 149,7

DI� T�CARET AÇI�I (Milyar Dolar) -33,0 -43,3 -45,4 -52,0 -54,7
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EK: VII



2006 2007 2008 2009

B.Ö. T T* T*

1 CUMHURBA�KANLI�I 32.589.000 33.893.030 36.382.150 39.523.210
2 TÜRK�YE BÜYÜK M�LLET MECL�S� 340.866.000 361.325.000 363.821.000 371.452.000
3 ANAYASA MAHKEMES� 19.687.000 18.029.000 16.757.000 17.171.000
4 YARGITAY 32.499.000 46.691.000 48.975.000 48.978.000
5 DANI�TAY 21.954.000 36.426.870 38.226.000 37.778.000
6 SAYI�TAY 54.431.000 85.125.100 88.639.359 91.924.814
7 BA�BAKANLIK 1.317.236.150 1.541.655.000 1.617.886.999 1.669.979.024
8 M�LL� �ST�HBARAT TE�K�LATI MÜSTE�ARLI�I 352.570.000 425.217.000 446.089.000 430.817.000
9 M�LL� GÜVENL�K KURULU GENEL SEKRETERL��� 10.971.000 12.724.000 13.350.000 13.132.000

10 BASIN-YAYIN VE ENFORMASYON GENEL MÜDÜRLÜ�Ü 43.272.000 52.814.000 55.248.000 56.799.000
11 DEVLET PERSONEL BA�KANLI�I 8.947.000 10.469.000 10.980.000 10.987.000
12 BA�BAKANLIK YÜKSEK DENETLEME KURULU 9.235.000 10.355.000 10.864.000 10.858.000
13 DEVLET PLANLAMA TE�K�LATI MÜSTE�ARLI�I 264.068.000 374.283.000 339.902.000 350.179.000
14 HAZ�NE MÜSTE�ARLI�I 51.757.408.000 58.293.458.000 54.919.461.295 56.330.113.195
15 DI� T�CARET MÜSTE�ARLI�I 84.646.000 101.711.000 108.239.250 106.387.250
16 GÜMRÜK MÜSTE�ARLI�I 186.220.000 207.017.000 217.110.000 223.264.440
17 DEVLET �STAT�ST�K ENST�TÜSÜ BA�KANLI�I 55.935.000 159.474.000 157.398.000 160.782.000
18 D�YANET ��LER� BA�KANLI�I 1.308.187.000 1.638.383.000 1.720.100.000 1.759.363.000
19 ÖZÜRLÜLER �DARES� BA�KANLI�I 3.507.100 4.322.000 4.529.000 4.640.000
20 A�LE VE SOSYAL ARA�TIRMALAR GENEL MÜDÜRLÜ�Ü 3.781.000 4.229.000 4.468.000 4.561.000
21 KADININ STATÜSÜ GENEL MÜDÜRLÜ�Ü 1.606.750 2.113.000 2.214.000 2.248.000
22 SOSYAL YARDIMLA�MA VE DAYANI�MA GENEL MÜDÜRLÜ�Ü 1.947.000 3.545.000 3.712.000 3.750.000
23 SOSYAL H�ZMETLER VE Ç.E.K. GENEL MÜDÜRLÜ�Ü 512.084.000 791.595.000 828.203.000 852.748.000
24 AVRUPA B�RL��� GENEL SEKRETERL��� 9.362.000 9.619.000 10.063.000 10.261.000
25 ADALET BAKANLI�I 1.771.982.000 2.824.007.000 2.870.078.110 2.993.978.700
26 M�LL� SAVUNMA BAKANLI�I 11.877.533.000 13.052.398.000 13.758.972.578 14.297.188.212
27 �Ç��LER� BAKANLI�I 917.872.000 1.181.744.000 1.240.638.919 1.279.737.071
28 JANDARMA GENEL KOMUTANLI�I 2.571.561.000 3.137.341.000 3.278.521.310 3.298.870.115
29 EMN�YET GENEL MÜDÜRLÜ�Ü 4.804.713.000 6.151.963.000 6.449.333.288 6.501.053.032
30 SAH�L GÜVENL�K KOMUTANLI�I 194.459.000 229.933.000 240.699.490 246.173.893
31 DI���LER� BAKANLI�I 633.079.000 690.636.000 722.997.000 748.743.000
32 MAL�YE BAKANLI�I 33.373.367.352 45.942.521.401 47.866.602.254 50.631.684.290
33 GEL�R �DARES� BA�KANLI�I 2.605.564.200 1.298.950.000 1.362.719.500 1.373.475.600
34 M�LL� E��T�M BAKANLI�I 16.568.145.500 21.355.534.000 22.288.079.000 22.484.652.000
35 BAYINDIRLIK VE �SKAN BAKANLI�I 774.266.000 733.363.000 767.954.826 793.123.451
36 TAPU VE KADASTRO GENEL MÜDÜRLÜ�Ü 356.240.000 402.822.000 422.332.000 434.345.000
37 KARAYOLLARI GENEL MÜDÜRLÜ�Ü 3.963.346.000 3.408.388.000 4.596.536.860 4.759.603.130
38 SA�LIK BAKANLI�I 7.477.471.000 6.581.455.000 6.904.975.000 7.073.781.000
39 ULA�TIRMA BAKANLI�I 998.555.000 806.608.000 1.046.042.745 1.082.067.440
40 DEN�ZC�L�K MÜSTE�ARLI�I 49.919.000 64.947.000 68.046.720 68.784.420
41 TARIM VE KÖY��LER� BAKANLI�I 5.156.602.000 6.609.407.000 6.911.781.628 7.146.391.492
42 TARIM REFORMU GENEL MÜDÜRLÜ�Ü 38.060.000 42.641.000 44.648.314 49.320.526
43 ÇALI�MA VE SOSYAL GÜVENL�K BAKANLI�I 76.081.750 15.542.140.000 16.485.070.500 17.403.460.010
44 SOSYAL GÜVENL�K KURUMU BA�KANLI�I 13.505.231.250 0 0 0
45 SANAY� VE T�CARET BAKANLI�I 310.597.000 316.299.000 330.892.000 339.950.000
46 ENERJ� VE TAB�� KAYNAKLAR BAKANLI�I 280.254.000 377.710.000 392.964.700 404.577.648
47 DEVLET SU ��LER� GENEL MÜDÜRLÜ�Ü 3.789.577.000 3.957.851.000 4.326.535.900 4.477.980.600
48 PETROL ��LER� GENEL MÜDÜRLÜ�Ü 3.920.000 4.607.000 4.852.000 4.955.755
49 KÜLTÜR VE TUR�ZM BAKANLI�I 712.381.000 809.378.000 845.878.913 875.543.538
50 ÇEVRE VE ORMAN BAKANLI�I 438.502.000 968.610.000 1.015.725.000 1.049.878.000
51 DEVLET METEOROLOJ� ��LER� GENEL MÜDÜRLÜ�Ü 87.517.000 100.057.000 104.870.000 107.690.000
52 ORMAN GENEL MÜDÜRLÜ�Ü 386.977.000 0 0 0

GENEL BÜTÇE TOPLAMI 170.156.782.052 200.815.783.401 205.410.366.608 212.534.703.856
ÖZEL BÜTÇE TOPLAMI 11.302.981.361 12.719.864.000 13.208.673.197 13.592.683.891
DÜZENLEY�C� VE DENETLEY�C� KURUMLAR TOPLAMI 1.150.574.838 1.437.179.058 1.472.358.618 1.502.775.101

 TOPLAM 182.610.338.251 214.972.826.459 220.091.398.423 227.630.162.848
 HAZ�NE YARDIMI ve GEL�RDEN AYRILAN PAYLAR 8.288.721.000 10.070.563.887 10.512.344.594 10.783.487.870

MERKEZ� YÖNET�M BÜTÇE TOPLAMI 174.321.617.251 204.902.262.572 209.579.053.829 216.846.674.978

Not : B.Ö.=Ba�langç Ödene�i, T=Teklif, T*=Tahmin

GENEL BÜTÇE KAPSAMINDAK� KAMU �DARELER�N�N ÖDENEKLER�
(YTL) EK: VIII-A



EK: VIII-B

2006 2007 2008 2009
B.Ö. T T* T*

1 YÜKSEKÖ�RET�M KURULU 23.011.000 25.840.000 27.127.000 27.964.000
2 ANKARA ÜN�VERS�TES� 285.607.500 301.031.500 314.715.740 325.918.070
3 ORTA DO�U TEKN�K ÜN�VERS�TES� 179.876.100 197.155.000 206.197.637 210.297.058
4 HACETTEPE ÜN�VERS�TES� 305.363.000 292.147.000 297.301.000 305.659.000
5 GAZ� ÜN�VERS�TES� 248.975.750 264.325.000 272.923.203 277.790.968
6 �STANBUL ÜN�VERS�TES� 393.290.750 415.226.000 433.247.390 445.552.465
7 �STANBUL TEKN�K ÜN�VERS�TES� 152.480.500 165.723.000 169.776.000 175.382.000
8 BO�AZ�Ç� ÜN�VERS�TES� 86.222.000 92.392.000 91.796.641 94.403.319
9 MARMARA ÜN�VERS�TES� 173.242.500 196.543.000 203.952.000 204.803.000

10 YILDIZ TEKN�K ÜN�VERS�TES� 80.628.000 91.395.000 95.793.118 99.445.996
11 M�MAR S�NAN GÜZEL SANATLAR ÜN�VERS�TES� 39.127.000 42.372.000 44.570.000 45.776.000
12 EGE ÜN�VERS�TES� 219.274.750 247.597.000 256.419.993 263.508.217
13 DOKUZ EYLÜL ÜN�VERS�TES� 178.727.000 197.161.000 204.047.000 210.183.000
14 TRAKYA ÜN�VERS�TES� 89.601.000 87.145.000 91.550.000 93.898.000
15 ULUDA� ÜN�VERS�TES� 142.488.500 157.018.000 155.597.000 159.767.000
16 ANADOLU ÜN�VERS�TES� 182.653.100 201.084.000 210.698.600 216.847.747
17 SELÇUK ÜN�VERS�TES� 200.500.990 211.928.000 221.987.052 225.501.833
18 AKDEN�Z ÜN�VERS�TES� 93.508.000 115.775.000 120.374.439 122.832.978
19 ERC�YES ÜN�VERS�TES� 105.279.000 114.273.000 119.627.000 121.898.000
20 CUMHUR�YET ÜN�VERS�TES� 82.558.160 100.186.000 97.711.230 98.124.630
21 ÇUKUROVA ÜN�VERS�TES� 162.778.000 171.041.000 176.463.000 181.478.000
22 ONDOKUZ MAYIS ÜN�VERS�TES� 115.921.920 119.785.000 123.953.998 126.330.629
23 KARADEN�Z TEKN�K ÜN�VERS�TES� 125.597.400 120.429.000 125.992.000 129.507.000
24 ATATÜRK ÜN�VERS�TES� 177.925.050 193.124.000 198.396.300 203.455.700
25 �NÖNÜ ÜN�VERS�TES� 81.091.000 86.472.000 89.221.000 92.074.000
26 FIRAT ÜN�VERS�TES� 99.639.850 118.588.000 123.472.000 124.515.000
27 D�CLE ÜN�VERS�TES� 103.810.000 112.247.000 113.380.000 115.147.000
28 YÜZÜNCÜ YIL ÜN�VERS�TES� 82.637.835 95.866.000 106.444.000 107.713.200
29 GAZ�ANTEP ÜN�VERS�TES� 74.894.900 89.047.000 82.882.000 81.807.000
30 �ZM�R YÜKSEK TEKNOLOJ� ENST�TÜSÜ 36.708.307 44.125.000 41.760.000 43.031.000
31 GEBZE YÜKSEK TEKNOLOJ� ENST�TÜSÜ 29.034.500 33.426.000 35.007.000 35.809.000
32 HARRAN ÜN�VERS�TES� 68.863.806 78.381.000 78.996.823 80.439.176
33 SÜLEYMAN DEM�REL ÜN�VERS�TES� 101.254.000 105.858.000 110.986.930 114.621.710
34 ADNAN MENDERES ÜN�VERS�TES� 62.561.650 75.201.000 84.263.230 86.821.201
35 ZONGULDAK KARAELMAS ÜN�VERS�TES� 81.683.315 88.067.000 92.635.400 94.018.100
36 MERS�N ÜN�VERS�TES� 77.353.425 93.648.000 97.455.580 103.721.735
37 PAMUKKALE ÜN�VERS�TES� 75.993.000 88.304.000 97.024.000 100.065.000
38 BALIKES�R ÜN�VERS�TES� 51.095.500 53.310.000 54.985.000 56.361.000
39 KOCAEL� ÜN�VERS�TES� 124.431.000 129.024.000 129.729.710 132.222.382
40 SAKARYA ÜN�VERS�TES� 72.250.000 83.065.000 87.146.000 89.725.000
41 CELAL BAYAR ÜN�VERS�TES� 69.594.000 79.452.000 85.622.129 88.344.909
42 ABANT �ZZET BAYSAL ÜN�VERS�TES� 84.728.000 65.084.000 69.484.000 73.036.000
43 MUSTAFA KEMAL ÜN�VERS�TES� 54.786.430 64.991.250 70.491.303 76.677.429
44 AFYON KOCATEPE ÜN�VERS�TES� 65.157.500 68.773.000 71.727.325 73.012.658
45 KAFKAS ÜN�VERS�TES� 41.414.238 53.806.250 58.698.684 59.654.526
46 ÇANAKKALE ONSEK�Z MART ÜN�VERS�TES� 47.795.300 61.839.000 64.795.000 72.474.000
47 N��DE ÜN�VERS�TES� 40.300.015 38.115.000 40.338.996 41.388.996
48 DUMLUPINAR ÜN�VERS�TES� 52.405.200 59.695.000 58.131.580 59.276.444
49 GAZ�OSMANPA�A ÜN�VERS�TES� 51.479.480 64.704.000 67.137.800 68.428.000
50 MU�LA ÜN�VERS�TES� 47.377.500 57.902.000 60.752.000 62.079.000
51 KAHRAMANMARA� SÜTÇÜ �MAM ÜN�VERS�TES� 67.590.000 76.663.000 79.066.000 80.785.000
52 KIRIKKALE ÜN�VERS�TES� 50.662.040 53.669.000 56.256.600 57.339.700
53 ESK��EH�R OSMANGAZ� ÜN�VERS�TES� 79.630.000 88.444.000 95.600.463 97.843.668

ÖZEL BÜTÇE KAPSAMINDAK� �DARELER�N ÖDENEKLER�
( YTL)

Not : B.Ö.=Ba�langç Ödene�i, T=Teklif, T*=Tahmin



EK : VIII-B
2006 2007 2008 2009

B.Ö. T T* T*

54 GALATASARAY ÜN�VERS�TES� 25.964.000 32.948.000 34.797.000 35.785.000

55 AH� EVRAN ÜN�VERS�TES� 0 15.767.000 25.494.000 25.818.000

56 KASTAMONU ÜN�VERS�TES� 0 14.569.000 23.796.200 24.590.400

57 DÜZCE ÜN�VERS�TES� 0 38.302.000 47.111.000 48.200.000

58 MEHMET AK�F ERSOY ÜN�VERS�TES� 0 16.223.000 25.843.000 26.288.000

59 U�AK ÜN�VERS�TES� 0 14.018.000 23.354.134 24.056.181

60 R�ZE ÜN�VERS�TES� 0 11.830.000 20.906.000 22.415.000

61 NAMIK KEMAL ÜN�VERS�TES� 0 20.078.000 29.595.000 30.006.000

62 ERZ�NCAN ÜN�VERS�TES� 0 17.337.000 26.655.800 27.379.600

63 AKSARAY ÜN�VERS�TES� 0 10.770.000 19.998.086 20.380.020

64 G�RESUN ÜN�VERS�TES� 0 12.503.000 21.205.000 22.053.000

65 H�T�T ÜN�VERS�TES� 0 13.351.000 22.426.000 23.158.000

66 BOZOK ÜN�VERS�TES� 0 9.980.000 18.935.602 19.813.656

67 ADIYAMAN ÜN�VERS�TES� 0 8.055.000 17.418.000 17.696.600

68 ORDU ÜN�VERS�TES� 0 9.938.000 18.892.480 19.561.433

69 AMASYA ÜN�VERS�TES� 0 12.406.000 21.485.083 22.149.426

70 Ö�RENC� SEÇME VE YERLE�T�RME MERKEZ� 181.050.600 147.623.000 154.329.149 159.668.339

71 ATATÜRK KÜLTÜR, D�L VE TAR�H YÜKSEK KURUMU BA�KANLI�I 27.464.000 30.464.000 31.592.000 32.376.000

72 TÜRK�YE VE ORTA DO�U AMME �DARES� ENST�TÜSÜ 4.250.000 4.654.000 4.874.341 4.998.157

73 TÜRK�YE B�L�MSEL VE TEKNOLOJ�K ARA�TIRMA KURUMU 965.158.000 938.335.000 987.496.000 1.022.489.000

74 TÜRK�YE B�L�MLER AKADEM�S� BA�KANLI�I 4.641.000 6.275.000 6.555.000 6.784.000

75 TÜRK�YE ADALET AKADEM�S� BA�KANLI�I 5.503.000 7.822.000 6.089.000 6.299.700

76 YÜKSEK Ö�REN�M KRED� VE YURTLAR KURUMU GENEL MÜDÜRLÜ�Ü 1.577.000.000 1.829.074.000 1.748.485.000 1.804.275.000

77 GENÇL�K VE SPOR GENEL MÜDÜRLÜ�Ü 319.810.000 347.830.000 363.597.000 375.457.000

78 DEVLET T�YATROLARI GENEL MÜDÜRLÜ�Ü 81.695.000 98.088.000 102.501.414 106.089.163

79 DEVLET OPERA VE BALES� GENEL MÜDÜRLÜ�Ü 100.880.000 122.450.000 127.960.674 132.438.381

80 ORMAN GENEL MÜDÜRLÜ�Ü 0 544.600.000 571.087.000 590.189.000

81 VAKIFLAR GENEL MÜDÜRLÜ�Ü 400.000.000 393.585.000 407.902.000 420.600.000

82 HUDUT VE SAH�LLER SA�LIK GENEL MÜDÜRLÜ�Ü 93.878.000 95.431.000 96.918.000 98.196.000

83 TÜRK AKRED�TASYON KURUMU 4.365.000 4.618.000 4.818.000 4.935.000

84 TÜRK STANDARTLARI ENST�TÜSÜ 159.000.000 158.900.000 166.480.000 172.907.000

85 M�LL� PRODÜKT�V�TE MERKEZ� 9.043.000 9.676.000 10.144.300 10.534.600

86 TÜRK PATENT ENST�TÜSÜ 28.695.000 30.506.000 31.839.000 32.718.000

87 ULUSAL BOR ARA�TIRMA ENST�TÜSÜ 5.000.000 7.623.000 7.976.700 8.216.400

88 TÜRK�YE ATOM ENERJ�S� KURUMU 50.050.000 65.075.000 66.065.000 68.200.000

89 SAVUNMA SANAY� MÜSTE�ARLI�I 23.440.000 27.527.000 28.792.000 28.983.581

90 KÜÇÜK VE ORTA ÖLÇEKL� SANAY� GEL��T�RME VE DESTEKLEME �DARES� BA�KANLI�I 209.890.000 221.968.000 232.080.000 237.941.000

91 �HRACATI GEL��T�RME ETÜD MERKEZ� 12.255.000 13.496.000 14.142.000 14.248.000

92 TÜRK ��B�RL��� VE KALKINMA �DARES� BA�KANLI�I 43.325.000 41.872.000 43.755.000 45.109.000

93 ÖZEL ÇEVRE KORUMA KURUMU BA�KANLI�I 24.507.000 26.247.000 27.446.000 28.348.000

94 GAP BÖLGE KALKINMA �DARES� BA�KANLI�I 21.886.000 23.814.000 24.881.000 25.465.000

95 ÖZELLE�T�RME �DARES� BA�KANLI�I 15.078.000 18.996.000 19.849.000 19.597.000

96 ELEKTR�K ��LER� ETÜT �DARES� GENEL MÜDÜRLÜ�Ü 31.367.000 32.299.000 33.945.000 34.992.500

97 MADEN TETK�K VE ARAMA GENEL MÜDÜRLÜ�Ü 130.608.000 177.803.000 186.839.000 192.673.000

98 CEZA VE �NFAZ KURUMLARI �LE TUTUKEVLER� �� YURTLARI KURUMU 926.320.000 689.420.000 720.540.000 745.842.000

99 S�V�L HAVACILIK GENEL MÜDÜRLÜ�Ü 0 17.256.000 18.074.340 18.007.310

ÖZEL BÜTÇE TOPLAMI 11.302.981.361 12.719.864.000 13.208.673.197 13.592.683.891

YÖK+ÜN�VERS�TELER TOPLAMI 5.846.822.761 6.586.537.000 6.961.620.279 7.144.106.760

Not :  B.Ö.=Ba�langç Ödene�i, T=Teklif, T*=Tahmin
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EK: VIII-C



EK: IX

2006 2007 2007
TEMMUZ OCAK TEMMUZ

1 AYLIK KATSAYISI 0,04475 0,04605 0,04739

2 TABAN AYLIK KATSAYISI 0,55983 0,58640 0,61417

3 YAN ÖDEME KATSAYISI 0,01419 0,01461 0,01503

4
K.�.T. SÖZLE�MEL�
PERSONEL ÜCRET TAVANI

2.328,00 2.403,00 2.480,00

5 KIDEM TAZM�NAT TAVANI 1.857,44 1.921,85 1.988,48

KATSAYI VE D��ER UNSURLAR




